

bb 79. / a belföldi ...folyt/p.

42. madárvédelem
43. garzonház
44. gamma művek sajtótájékoztatója
45. új menetrend
46. energiagazdálkodási szakosztály
47. tudományos együttműködés
48. ötven éves az intouriszt
49. uszó csatornakotró
50. pajzs, 79
51. hortobágyi lovasnapok
52. a kgst- finn kapcsolatok
53. elutazott budapestről...
54. békegyűlés kaposvárott
55. hidak, autópályák....
56. tárgyalta a tit
57. kapolyi lászló nyilatkozata
58. divsz nyilatkozat
59. losonczy páál ausztriába látogat
60. jugoszláv pártmunkásküldöttség
61. útförölnnepség
62. váradók
63. a balaton védelmére
64. lengyel kolonizmus
65. pártmunkásküldöttség
66. néptáncfesztivál
67. művészházaspár kiállítása
68. miként nevel a muzeum
69. gyepgazdálkodás
70. szombathelyen vendégszerepel...
71. osztrovszkij bemutató
72. kecskeméti színház
73. nszep pártmunkásküldöttség
74. pártmunkásküldöttség bulgáriába
75. filharmóniai társaság hazaérkezése
76. nádudvari vörös csillag tsz
77. nyitott ablak
78. időjárásjelentés
79. hírjegyzék/mti/

-.-
v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében.
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika.

-58-

22.10/p.

22¹⁵
0

MTI.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008
X

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. maróthy lászló beszéde

i ma/pá um ie

1979. május 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk maróthy lászlónak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának a kisz országos értekezletén szombaton délután elhangzó beszámolójának rövidített változatát. a beszéd szigorúan embargós, csak jelzésre használható!

keretet később adunk.

x x x

a ix. kongresszus óta végzett munkáról és a további feladatokról szólva a kisz központi bizottságának beszámolóját ismertette maróthy lászló hangsúlyozta:

- az ifjusági szövetség munkáját áttekintve abból indulhatunk ki, hogy a párt xi. kongresszusán megszabott fő politikai irányok szolgáltak tevékenységünk alapjául. törekvéseink egybeestek a fejlett szocialista társadalom építésének követelményeivel, amelyek teljesítését ix. kongresszusunkon forradalmi feladatunknak és történelmi felelősségünknek vállaltuk.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /maróthy László ...1.folyt./um

ennek tudatában és szellemében dolgoztunk, s most elmondhatjuk, hogy a társadalmi méretekben eredményes építőmunkából ifjúsági szövetségünk is becsülettel kivette a maga részét. a IX. kongresszus óta sikerekről számolhatunk be a dunai hőerőmű és a kőolajipari vállalat második üteme, a szegedi kőolaj- és földgázipari létesítmények, valamint a tiszai vegyi kombinát első üteme fölött vállalt központi védnökségeink eredményeként. ugyancsak védnökei voltunk a tiszai vízlepcső első ütemének, s teljesítettük kongresszusi vállalásunkat az orenburgi szövetség gázvezeték, valamint az uszty-ilimszki cellulóz kombinát építésén. áldozatkészségükkel kitüntek a borsodi vegyi kombinát PVC-III. üzemének beruházásán dolgozó önkéntes brigádok is.

- a dolgozó kisz tagok csaknem fele részt vesz a szocialista brigádmozgalomban - folytatta az ifjúsági szövetség első titkára. - az ésszerűsítések egyre jobb forrása az alkotó ifjúság pályázat, a fiatal műszakiak, a közgazdászok és az agrárszakemberek tanácsainak tevékenysége, valamint az ujitómozgalom. a kgm-hez tartozó üzemekben például eddig csaknem 22 ezer fiatal nyújtott be pályázatot az alkotó ifjúsági kiállításra. a munkák több mint 40 százalékát hasznosították, jelentős részét ujitásként fogadták el, 41-et pedig találmányként szabadalmaztak. a tanuló fiatalok közül, csak az elmúlt évekre tekintve, több mint 60 ezren dolgoztak az építőtáborokban, s munkájuk értéke mintegy 170 millió forintra tehető. ifjú katonáink mintegy 4 milliárd forintnyi termelési értéket hoztak létre a kiemelt beruházásokon, s emellett rendszeresen segítettek és segítenek az őszi mezőgazdasági munkákban is.

- elismeréssel szólhatunk a tanuló ifjúság munkájáról, hiszen mi a tanulást nagyon is hasznos munkának tekintjük. a diáknak meg kell küzdenie az ismeretek elsajátításával, s a reformokkal, amelyek könnyíteni akarnak rajta, de nem mindig sikerrel. „tul kell élnie”, a vizsgaidőszakok idegfeszültségét, meg kell birkóznia saját gyengeségeivel is, hogy végül magasan képzett szocialista szakemberként állhasson munkába. különösen azokat a fiatalokat kell nagyra értékelnünk, akik e kötelezettségeik mellett még többletet is vállalnak. közülük 33 ezren vesznek részt a szakmai-tanulmányi versenyeken, több tízezeren pedig a középiskolai tanulmányi mozgalmakban. az egyetemista és főiskolás kisz tagok 15 százaléka kapcsolódott be a tudományos diákkörökbe, s dolgozataik többsége tényleges gondok megoldását célozza. a tanulás, az önképzés ma már egyre inkább általános társadalmi tevékenységgé válik, s 17-18 éves koráig - csekély kivételtől eltekintve - mindenki tanul. később is egyre többen vállalják ismereteik gyarapítását, a szervezett továbbképzést, a munka és a család mellett is.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 1. /maróthy László ...2.folyt./um

maróthy László elismeréssel szólt az értelmiségi ifjúság több rétegének és csoportjának hivatásuk gyakorlásában, valamint a közéletben elért figyelemre méltó eredményeiről. a fiatal pedagógusok, művészek, orvosok és egészségügyi dolgozók megnövekedett aktivitással, erősödő politikai, közéleti érdeklődéssel munkálkodnak az ifjúsági mozgalomban és szakterületükön. jelentősen megnöttek a követelmények a fegyveres erőknél és testületeknél szolgálatot teljesítővel szemben is. a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek a napokban lezajlott magyarországi hadgyakorlata is jól példázza, hogy katonafiataljaink megfelelnek ezeknek a követelményeknek, felkészültségük, harci szellemük kiváló.

az ifjúsági tömegsport-mozgalom, a klubok, az amatőr művészeti mozgalom eredményeinek áttekintése után a kisz kb első titkára leszögezte:

- a magyar kommunista ifjúsági szövetség politikai rendszerünk tényezője, s országos, valamint helyi szinten egyaránt beleszólása van a társadalom életébe, a közösség és az egyén boldogulását meghatározó minden fontos kérdésben. központi bizottságunk előzetesen véleményt mondott a pártkongresszus dokumentumainak tervezetéről, majd a kisz IX. kongresszusa feladattervbe foglalta a pártkongresszus határozatából és programnyilatkozatából következő teendőket. kidolgoztuk a VI. ötéves terv előkészítésében vállalt részvételünk konkrét programját. véleményezzük a 15 éves lakásépítési elképzeléseket, s összegezzük a párt kb oktatáspolitikai határozatának végrehajtásában szerzett tapasztalatainkat. igyekszünk minden szinten eleget tenni érdekképviseleti és érdekvédelmi megbízatásunknak.

- a kongresszus óta eltelt időszak mérlegét megvonva jó érzéssel állapíthatjuk meg, hogy szövetségünk 840 ezres tagsága sokat dolgozott, eredményes munkát végzett, mindenütt a progresszív erő részét képezte a társadalom előtt álló feladatok végrehajtásában. az iparban, a mezőgazdaságban, a szolgáltatásban, a különböző intézményekben dolgozó munkás-, paraszt- és értelmiségi fiatalok kisz szervezetei, a középfokú oktatási intézményekben, az egyetemeken, valamint a főiskolákon tanuló kisz tagok, a fegyveres erőknél és testületekben működő kisz szervezetek eredményesen, színvonalasan teljesítették kötelezettségeiket. a kisz tagok, aktivisták és vezetők lelkiismeretes munkájának köszönhetően szövetségünk betölti hivatását, tekintélye az elmúlt években is tovább nőtt.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 1. /maróthy lászló ...3.folyt./um

- az az irányvonal, amelyet központi bizottságunk 1974-ben meghatározott - s amelyet a ix. kongresszusunk is megerősített - ma ugyancsak helytálló, megfelel a változó társadalmi igényeknek. tömegével találunk előremutató példákat a munkában, követésre méltó személyeket a kisz soraiban, arról győzve meg, hogy a kötelességek teljesítése, az aktív társadalmi, politikai tevékenység ad tartalmat az ember életének, az igaz hazafiságnak, korunk forradalmiságának. ezen az alapon tehetünk eleget internacionalista kötelezettségeinknek is.

az előadó részletesen szólt az ország gazdasági és társadalmi fejlesztéséből a fiatalokra háruló feladatokról, majd így folytatta:

- a fiatalok eszmei, politikai felkészültségének, érdeklődésének, aktivitásának növekedésével, a demokratizmus kiteljesedésével együtt jár az eszmecserék, a fórumok szaporodása. az ifjúsági szövetség ösztönzi a valós kérdésekről folytatott értelmes vitát; a problémákat, a hibákat, a téves nézeteket feltáró, az eligazodást segítő véleménycseréket. a viták azonban akkor hasznosak, ha nem öncélúak, nem a magamutogatás, esetleg a zavarkeltő szándék megnyilvánulásai - mert elvéve ugyan -, de ilyennel is találkozhatunk. az elméletieskedő, a spekulatív polémikák az érdemi megbeszélésről, az értelmes célokról és teendőkről vonják el a figyelmet

- az ifjúság eszmei, politikai neveléséért egy politikai szervezet akkor teszi a legtöbbet, ha megtanít a világ elkötelezett, tudatos szemléletére. a mi feladatunk, hogy a társadalom más erőivel együttműködve érzelmileg és értelmileg egyaránt megnyerjük a fiatalokat a szocializmus ügyének. tehát nemcsak megértetni és elfogadtatni kell céljainkat, hanem el kell érniük, hogy minél többen vegyenek részt azok megvalósításában, felelősséget érezve jelenünkért és jövőnkért - mondta egyebek között maróthy lászló. /mti/

-.-

- 4 -

bb.2. a hagyományos barátság és az európai együttműködés jegyében - molnár béla nyilatkozata az v. magyar- finn barátsági hétről

t/ma/pá/bc/a/ie

1979. május 19.

junius 14-21. között a két országban egyidőben rendezik meg az ötödik magyar- finn barátsági hét rendezvény-sorozatát. a találkozók céljáról, a barátsági hét programjáról molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a barátsági hét hazai előkészítő bizottságának elnöke nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

-e barátsági heteket 1967-től kezdődően három évenként rendezik meg a magyar és a finn társadalmi-politikai szervek, valamint a két ország testvérvárosai. az eddigi négy találkozót kölcsönösen gyümölcsözőnek tartottuk, s finn barátaink, valamint még sokan tekintik ezeket. mint az eddigi diplomácia, jelentős eseményének tekintik ezeket. mint az eddigi kölcsonös látogatását, tapasztalatoseréjét tervezzük. a gyökerek - amelyekből a találkozók táplálkoznak - ma is élnek: elég ha a két ország, a két nép történelmi rokonságtudatára, barátságára, és az európai együttműködésben való érdekelttségére gondolunk. az ideai barátsági hét politikai céljai is ezekre az alapokra épülnek: még jobban és teljesebben akarjuk megismerni egymás életét, eredményeit, keresve az együttműködés még hatékonyabb módozatait. a találkozók jó alkalmat teremtenek majd a kétoldalú kapcsolatok szélesítéséhez, valamint az olyan nemzetközi aktuális kérdésekről folytatott eszmecserékhez, mint amilyen az enyhülés, a leszerelés, az európai együttműködés és aközélgő madridi európai biztonsági és együttműködési konferencia társadalmi támogatása.

- a barátsági hét 1979-ben is kiemelkedő eseménye lesz magyarország és finnország közéletének. ezt jelzi, hogy a fővédnöki tisztséget ismét urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke, illetve losonczí pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke vállalta. az előkészületek mindkét országban széles társadalmi alapon folynak. az előkészítő bizottságban a finn népi demokratikus szövetség és a finn kommunista párt, a finn szociáldemokrata párt, a centrum párt, a liberális néppárt, a svéd néppárt, valamint a finn-magyar társaság munkálkodik a találkozók sikerén.

/folyt.köv.-

- 5 -

bb.2./ a hagyományos,,,,,,,folyt./-a

a hazai feladatokat a hazafias népfront, a szot, a kisz, az országos szövetkezeti tanács, a minisztertanács tanácsi hivatala, és a kulturális kapcsolatok intézete vállalta. a magyar- finn testvérvárosokban - az 1976. évi kilenccel szemben ma már 13-13-ban - megkezdődött a látogató csoportok összeállítása, s ezzel párhuzamosan a felkészülés a vendégek fogadására. székesfehérvár és kemti, pécs és lahti, szolnok és rihima:ki, debrecen és jyvaskyla: , miskolc és tampere, szeged és turku, eger és pori, veszprém és rovaniemi, esztergom és espoo, salgótarján és vanta, győr és kuopio, siófok és oulu, zalaegerszeg és varkaus lakói készülnek arra, hogy maradandó, hasznosan szép élményt nyújtsanak a két társadalom legkülönbözőbb rétegeit reprezentáló 300-300 látogatónak.

- a barátsági hét programja mindkét országban gazdagnak ígérkezik. a látogatók négy napig vendégeskednek a testvérvárosokban, s aztán a 300 tagú csoportok együtt közös rendezvényeken vesznek részt. a magyarországi események egyik kiemelkedő állomása lesz az első alkalommal megtartandó magyar- finn testvérvárosi konferencia, amelyen szeretnénk feltérképezni az együttműködésben rejlő további lehetőségeket is. a thália színház a teljes finn küldöttséget vendégül látja egy estére. kazimir károly rendezésében a kalevala bemutatásával kedveskedve. a programot rétegtalálkozók, kirándulások, üzemi látogatások, családi vendéglátások teszik változatossá. a két társadalmi küldöttségben tíz-tíz tagú politikai delegáció is helyet kapott, s reméljük, hogy hasznos megbeszéléseket folytatnak majd a vendéglátó ország társadalmi, politikai szerveinek képviselőivel. a tapasztalatok és az előkészületek ismeretében bizonyosra veszem: az ötödik magyar- finn barátsági hét is hozzájárul népeink barátságának, országaink kapcsolatainak gazdagításához - mondomta befejezésül molnár béla./mti/

-o-

bb.3. szovjet mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást rendeznek

1/jf/tr/pp/a/1e

1979. május 19.

az idei fővárosi szakmai kiállítási program egyik legteljesenbb, legérdekesebb anyaga látható majd a budapesti nemzetközi vásárközpontban, ahol a véglegessé vált rendezvényterv alapján augusztus 14-26 között nagyszabású szovjet mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást rendeznek.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.3./ szovjet-.....folyt./-a

az anyag igen változatos témákból áll össze, miután többtízezer kolhoz és szovhoz és több ezer agrár- ipari egyesülés tevékenységét illusztrálja majd a bemutató. a mezőgazdasági nagyüzemek munkáját 865 tudományos intézet segíti a szovjetunióban, ezeknek a kutatóközpontoknak a tevékenységéről szintén képet ad a kiállítás.

a növénytermesztési bemutatókon az érdeklődők tanulmányozhatják a kiváló szovjet búzák, a mintegy 50 százalékos olajat tartalmazó napraforgófajták, a gyapot, a rostlen és sok más növény szaporítóanyagát, továbbá termesztési eljárásaikat is. bemutatják a zöldségtermesztésre szakosodott 100 mezőgazdasági ipari és tudományos egyesülés, valamint a szovhozok legújabb eredményeit. 1200 szőlő- és gyümölcsöstermelő nagyüzem szakmai eredményei egészítik ki az anyagot. a nagyközönségnek is érdekes látványt nyújt majd a szovjetunió szubtrópusi övezetének termelési bemutatója.

igen változatos lesz az állattenyésztési kiállítás. egyebek között a 12 000 férőhelyes, moszkva környéki növendékmarhatelep és a 10 ezer állatot befogadó altai juhatelep egyes részlegeinek makettjeit, fotóit tekinthetik meg a vendégek.

akörnyezet-és természetvédelmi bemutatók nemcsak a szakembereknek ígérnek élményt. ez a részleg bepillantást nyújt majd a 70 millió hektárra kiterjedő 500 állami védett terület és az ezer helyi vadvédelmi és természetvédelmi terület életébe. kitömött állatkülönlegességek, vadászfelszerelések és fából készült termékek gazdag választéka teszi színessé a bemutatót.

az élelmiszeripari kiállításon hús-és tej- ipari termékek, konzervek, édességek és szeszesitalok, és helyi specialitásként egyebek között, különböző teafélék láthatók majd.

a szabadterületeken több mint ötvenféle gépet, felszerelést állítanak ki. egyebek között helikoptert, mezőgazdasági repülőgépet, takarmány- és bálarakodó gépet, mozgó laboratóriumot és szerelőműhelyt, gyökértakarmány- betakarító gépet, őrlő-zuzógépet, valamint a növénytermesztésben és az állattartásban használatos más felszereléseket./mti/

- 7 -

bb.4. a gyalogosoké lesz szombathely központja

szel/st/mné/a/ie

uouo. május 19.

kitiltják a járműforgalmat szombathely történelmi központjából. ezt tartalmazza az a rendezési terv, amelyet most készített el a városépítési tudományos és tervező intézet. a köztársaság tér és közvetlen környéke a gyalogosoké lesz. a tömbbelsők megnyitásával új zöldterületeket, játszóté-
ket alakítanak ki, az isis szentély szomszédságában újabb római kori maradványokat tárnak fel és tesznek alkalmassá a bemutatásra, rekonstrukciót végeznek a romkertben, az ókori savaria hajdani központjában. a sétáló városrészt a környező utakon közlekedő autóbuszokkal lehet majd elérni, egyetlen pontja sem lesz 250 méternél messzebb a megállóhelyektől. a terület szomszédságában autóparkolókat is létesítenek.

a programtervet a közeljövőben vitatják meg a város vezető párt és állami területei, valamint különböző társadalmi fórumok és vitára cöbcsátják a lakosság körében is. /mti/

--

- 8 -

bb 5. vegyszerrel szilárdítják az omlékony szenet - országos jelentőségű kísérlet a mecseki szénbányáknál a bányaveszély csökkentésére

han/um st ie

1979. május 18.

a mecseki szénbányáknál vegyszerrel szilárdítják a könnyen málló szenet, kőzetet, hogy megváltoztassák a rossz természeti adottságokat, csökkentsék a bányaveszélyt. a három évi kutatómunka után a komlói kossuth bányában már elkészült az injekáló géplánc, a pécsi istván aknán pedig most szere-
lik. ennek segítségével olyan keveréket préselnek a szénfal-
ba, amely 2-4 méter mélységig hatol és 24 óra alatt megszilár-
dul. a keverék fő alkotórésze a fűzfői nitrokémiában előállí-
tott mügyanta. az ezzel készült szilárdító anyag nem tűzve-
szélyes, sőt jelentősen mérsékli a szén öngyulladás hajlamát.
a kezelés nem rontja a szén minőségét sem, továbbra is jól du-
sítható, kokszosítható.

a két üzemben kőzetszilárdítási csoportot szerveztek. tag-
jai műszakiak, geológusok, vágárok. a csoport a bányamentők-
höz hasonlóan bármikor mozgósítható, ha a geológiai mérések
veszélyes, omló réteget jeleznek. a szén- és kőzetszilárdítás
a biztonság fokozása mellett azért is nagy jelentőségű,
mert lehetővé teszi jövesztőgépek alkalmazását olyan fejte-
kenben, ahol erre korábban nem volt mód.

a hazai bányászatban egyedülálló kísérlet eredményeit az ősszel országos konferencián ismertetik. /mti/

--

bb 6. meggyorsult a palántázás heves megyében

kov/um st ie

1979. május 18.

heves megye híres kertvidékein az utóbbi napok napsüté-
ses, meleg időjárása serkentette a növények fejlődését és
lehetővé tette a szántóföldi palántázás meggyorsítását.
a tervezett több mint 7000 hektárnyi területnek a felén már
kiültették a palántákat, s ezen a héten már teljes ütemben
folyt a melegigényesebb paprika és paradicsom palántázása.
a megyében a tervezett ötszáz hektárnyi dohánytermő terület-
nek már több mint a felén diszlenek a fiatal növények. meg-
kezdtek az üvegházban előnevelt dinnyebokrok kiültetését is.

/folyt.köv./

- 9 -

7.30/um ¹⁰²⁰

kov

bb.6. /meggyorsult a palántázás..folyt./um

a legkorábban szabadföldre került paradicsom-palánták már virágba borultak, a korai borsó táblákon pedig már bon-
takoznak a hüvelyek. a szakemberek úgy vélekednek, hogy to-
vábbi kedvező idő esetén a kertészeti növények fejlődése
bepótolja az egy-két hetes elmaradást. több gazdaságban már
a korai zöltség betakarítására készülnek. /mti/

--

bb.7. zalaegerszegen is megtiltották a közterületi szesz-
fogyasztást

tóa/um st ie

1979. május 19.

a zalaegerszegi városi tanács végrehajtó bizottsága tanács-
rendeletet fogadott el, amelyben megtiltja és 3000 forint pénz-
birsággal sújtható szabálysértésnek minősíti a közterületen,
boltok és vendéglők előtt a szeszital-fogyasztást. az intéz-
kedést a városi közrend és köztisztaság javítása, a szesz-
italfogyasztás csökkenése érdekében hozták. /mti/

--

bb.8. meghalt lőcsei józsef

fe/ra kz

1979. május 19.

lőcsei józsef nyugalmazott rendőrőrnagy, a szocialista
hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta volt tagja a párt-
nak, 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása kato-
nai tiszteletadással 1979. május 23-án 15 órakor lesz a farkasréti
temetőben.

mszmp ii.kerületi bizottsága
magyar partizán szövetség
budapesti rendőrfőkapitányság

/mti/

--

9.40/ra

-10-

10⁴⁰
ra

bb.9. a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközön-
séget,

fe/ra kz

1979. május 19.

hogyan május 21-ről 22-re virradó éjjel 1 órától 4-ig villamosvi-
teldijjal, autóbuszokat közlekedtet a kelenföldi pályaudvar
és a moszkva tér között a 49-es éjszakai villamosok helyett;
a május 21-ről 22-re virradó éjjel 0.45 órától 4-ig a váci ut
árpád uti kereszteződés és a marx téri végállomás között az
55-ös éjszakai villamosok helyett; a május 21-ről 22-re vir-
radó éjjel 1.20 órától 3.55 óráig a határ ut és a pacsirta telepi
végállomás között, a 31-es éjszakai villamosok helyett; a május
22-ről 23-ra virradó éjjel 0.55 órától 4 óráig kelenföld pályau-
dvar és a moszkva tér közötti 49-es éjszakai villamosok helyett;
a május 23-ról 24-re virradó éjjel 1 órától 4 óráig a népszínház
utca és a mórlicz zsigmond körtér közötti 6-os éjszakai villamosok
helyett; a május 23-ról 24-re virradó éjjel 1 órától 4 óráig a mes-
ter utca-könyves kálmán körut kereszteződés és a ferenc körut
közötti 31-es éjszakai villamosok helyett; a május 23-ról 24-re
virradó éjjel 1.20 órától 4.20 óráig az ujbuda forgalmi telep
és a rákospalota végállomás közötti 55-ös éjszakai villamosok
helyett; a május 25-én 4.40 órától 28-án 4 óráig folyamatosan
a varga jeno tér és a nagytétény közötti 43-as jelzésű villamo-
sok helyett. a forgalomkorlátozások miatt az utazóközön-
séget türelméről és megértéséről kérjük. /mti/

--

bb.10. meghalt székely endréné

fe/ra kz

1979. május 19.

a magyar tudományos akadémia filozófiai intézete, az okta-
tási minisztérium, a pedagógusok szakszervezete mély megren-
düléssel tudatja, hogy székely endréné, apáczai csere jános
díjas pedagógus, a pedagógiai tudományok kandidátusa, türelm-
mel viselt hosszú szenvedés után életének 67. évében elhunyt.
temetéséről később történik intézkedés. /mti/

--

bb.11. meghalt kerekes imre

fe/ra kz

1979. május 19.

kerekes imre, a lobogó olvasószerkesztője - korábban a köz-
ponti sajtószolgálat olvasószerkesztője - május 17-én 64 éves
korában szívinfarktusban elhunyt. temetéséről később történik
intézkedés. /mti/

--

9.45/ra

-11

10⁴⁵
ra

bb.12. halálos közlekedési balesetek

fe/ra ká

1979. május 19.

bács megyében, kecel külterületén a közuton németh zoltán 20 éves gépszerelő, keceli lakos személygépkocsijával elütötte az előtte, vele azonos irányban talicskát toló mikus mihály 44 éves máv dolgozót. mikus a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: németh gyorsan hajtott és szabálytalanul előzött.

zala megyében, zalaszentmihály belterületén a közuton cigány ferenc 48 éves kőműves, dióskáli lakos motorkerékpárjával elütötte az előtte balra kanyarodó szép józsefné 65 éves eltartott, zalaszentmihályi lakos, kerékpárost. szépné a helyszínen meghalt, cigány súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint cigány szabálytalanul, a záróvonalat átlépve előzött./mti/

--

bb.13. új parkerdő az Őrségben

szel/ra kz

1979. május 19.

parkerdőt avattak szombaton az Őrségben, máriaujfalu határában. a tájra jellemző fenyves, ligetes, nagy zöld rétekkel tagolt 36 hektáros közjóléti erdőt haszák aladáról, a vas megyei erdőgazdálkodásnak az 1960-as években elhunyt kiemelkedő alakjáról nevezték el. a gyönyörű erdőben turistaközpont, szalonnasütők, pihenők várják a vendégeket.

az új parkerdőtől nem messze, apátistvánfalva és szentgottárd körzetében bemutatták a nap folyamán a szakembereknek és az érdeklődőknek a vendvidéki szakszövetkezet tájformáló munkáját. a szakszövetkezet mezőgazdasági művelésre alkalmatlan szántókra és legelőkre erdei fenyőt telepít az országos természet- és környezetvédelmi hivatal utmutatásai szerint./mti/

--

bb.14. átmeneti vízhiány a xvi.kerületben - délutánra kijavítják az eltörött főnyomócsövet

i/jok/ra ká

1979. május 19.

péntekről szombatra virradó éjszaka a xvi.kerület veres péter utca és imre utca kereszteződésénél eltörött egy 300 milliméteres főnyomócső, amely a centenáriumi lakótelep vízellátását biztosítja. a vízművek hibaelhárító műszaki brigádja a hajnali óráktól a helyszínen dolgozik. a kivezényelt utburkolatbontó gép segítségével délelőtt 10 órára sikerült feltárni a hibaforrást.

/folyt.köv./

10.20/ra

-12-

10/20

bb.14. / átmeneti ... folyt./ra

több száz lakásban átmeneti vízhiány lépett fel, mivel a víz csak kerülő úton, kisebb átmérőjű nyomócsövön keresztül tudták adagolni. a késő délelőtti órákban a vízhiány megszűnt. amennyiben újabb műszaki probléma nem adódik, úgy a délutáni órákban már ismét a megjavított 300-as nyomócsövön át kapja a vizet a centenáriumi lakótelep. a javítási munkálatok befejezéséig a fővárosból kivezető 3.számú főút vonal említett szakaszán az egyik sávot a forgalom elől elzárva tartják. a gépkocsivezetők fokozott óvatossággal vezessenek./mti/

--

bb.15. koszoruzási ünnepség a zalaegerszegi ho si minh emlékműnél

tóa/ra kz

1979. május 19.

szombaton, születésének 89. évfordulója alkalmából, zalaegerszegen megkoszorúzták ho si minh emlékművét. koszorút helyeztek el a szobor talapzatán a hazafias népfront városi bizottságának képviselői és a hamburger jeno általános iskola ho si minh Őrsének tagjai./mti/

--

bb.16. gyermeknap ,előleg,,

vsiz/ra kz

1979. május 19.

százötven bányász kisfiúnak és lánynak adott bőkezű gyermeknap előleget a nógrádi szénbányák vállalat. a bányászok gyurtyánosi üdülőtelepén szombat reggeltől kétnapos program kezdődött térzenével, a bányamentők bemutatójával, pályaválasztási kiállítással. folytatásként a gyerekek kossuth-díjas bányászokkal, fiatal bányamérnökökkel találkoztak, később bábszínház-előadásban, fotókiállításban gyönyörködhetnek, majd ki-ki próbára teheti saját tehetségét a kétnapos táborozás alkalmából rendezett rajzversenyben. a szombat tánccházal, rajzfilmvetítéssel, tábor tüzzel ért véget. ígéretes a vasárnapi program is. a reggeli tornát és a játékos sportversenyeket olyan ismert sportolók vezetik, irányítják, mint sojka, répás, kmetty, básti, szalai, szóke, kajdi. a táborba várják a televízió népszerű móka mikijét, neves művészeket, valamint balassa tamás cirkuszzenekarát./mti/

--

10.25/ra

-13-

10/25

bb.17. hazaérkezett irakból a légügyi küldöttség - sajtótájékoztató légitforgalmunk fejlesztéséről

t/sb/fe/ra ká

1979. május 19.

szombaton hazaérkezett irakból a magyar légügyi küldöttség, amely urbán Lajos közlekedés-és postaügyi minisztériumi államtitkár vezetésével részt vett a malév budapest-bagdad közötti új járatának megnyitó ünnepségén. ugyanezzel a repülőgéppel érkezett budapestre naim g. rakbannak, a közlekedési és hírközlési minisztérium igazgatójának vezetésével az iraki légügyi és kereskedelmi szakemberek küldöttsége, hogy tanulmányozza a kétoldalu kereskedelmi és idegenforgalmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeit.

a ferihegyi repülőtéren a magyar és az iraki küldöttség vezetője sajtótájékoztatón ismertette a kétoldalu légügyi kapcsolatok fejlesztésének eredményeit és távlatait. többek között elmondották, hogy az irakkal kötött légügyi egyezmény 1961. évi érvénybe lépése után a két ország közötti személyforgalmat az iraki airways légitársaság bonyolította le a hetenként egyszer közlekedő bagdad-budapest-berlin-i járatával. a malév elsősorban a légi áruszállításban vett részt: a múlt évben például 231 különjáratot indított bagdadba a babilnai állami gazdaság tojás, naposcsibe-és jérceszállítmányaival. légitforgalmi vállalatunk tu 154-es flottájának bővülése tette lehetővé, hogy áprilistól új menetrendszerű járatokat indítson a budapest-thesszaloniki, a budapest-damaszkusz-kuvait és most a budapest-athén-bagdad útvonalon. a perzsa-öböl országaiba indított új járatok az iraki és a kuvaiti utasoknak is kedvező csatlakozási lehetőségeket biztosítanak budapesti átszállással nyugat-és észak-európa nagyvárosaiba. az iraki partnerekkel kötött légügyi egyezmény lehetővé teszi, hogy szükség esetén tovább bővítsék új járatokkal a két ország közötti légitforgalmat, mind a személy-, mind az áruszállításban. a közel-keletre indított új járatok is hozzájárulnak ahhoz, hogy a malév az ideai tervek szerint 833 ezer utast szállítson, 16 százalékkal többet a múlt évinél./mti/

--

10.55/ra

MSE
Rou

-14-

bb.18. „félidőben”, a fűszerpaprika palántázása a szegedi tájkerületben

tób/ra kz

1979. május 19.

a szegedi tájkerületben a vetésterület mintegy 40 százalékán, több mint 2.000 hektáron hagyományos módszerrel - palántaültetéssel - termesztik a fűszerpaprikát. a kedvező időt kihasználva szombaton csaknem 80 géppel tüzeltek a palántákat a termelőszövetkezeti táblákon és a háztáji földeken. ez a vidék legmozgalmasabb tavaszi munkája, s szombaton a félidejéhez érkeztek. ahol csak lehetett, a palántázással egyidejűleg öntöztek is. a röskei kossuth tsz-ben 20-25 milliméteres mesterséges csapadékkal árasztották el az ültetvényeket, hogy mielőbb megeredjenek a fólia sátrakból a szabadföldre kikerült növények. ahogy haladtak az ültető gépek és szaporodtak a nyilegyenes palántasorok, olyan ütemben telepítették át a szórófejes locsoló berendezéseket az újabb területekre./mti/

--

bb.19. az új magyar utazó gyermek-cirkusz díszbemutatója a fővárosban

mir/be/ra ká

1979. május 19.

szombaton, a fővárosi nagycirkuszban délelőtti díszelőadás mutatta be „cirkusz a porondon”, című műsorát a magyar cirkusz és varieté vállalatnak a gyermekek szórakoztatására nemrég alakult utazó cirkusza. a több mint két órás műsor - amelyben a népszerű laci bohóc, rajnai lászló „vezényletével”, csaknem husz artista-akrobaták, művészek, zsonglőrök - mutatkozott be - számos meglepetést tartogatott. a hagyományos cirkuszi műsorok között a nézőseregből jelentkező gyermekek szórakoztatták tréfás kresz-vetélkedővel, ének-és ügyességi versennyel társait.

a maciva új gyermekműsorát a következő hetekben-hónapokban fővárosi és vidéki művelődési házakban és az üdülőhelyek szabadterei színpadain láthatják az érdeklődők. ezen a nyáron - a tervek szerint - egyebek között a balaton környékén, nyírségi és jász-sági városokban, falvakban, a főváros peremkerületi kulturházaiban, számos pest-környéki településen és a zánkai uttörőváros színpadán lépnek fel több alkalommal./mti/

--

11.00/ra

MSE
Rou

-15-

bb.20. szövetkezeti husüzem martonvásáron

1979. május 19.

zsi/ra kz

szövetkezeti husfeldolgozó üzemet helyezték üzembe szombaton martonvásáron. a velencei-tó környéke áfész 3.5 millió forintos költséggel épített vágóhidja évente ötezer sertés feldolgozására képes, harminc féle töltelekárut készít és jelentősen javítja a velencei tó üdülőterületének ellátását./mti/

--

bb.21. „káposzta-szerelvény”, svédországba

1979. május 19.

tób/ra kz

az erős felmelegedés hatására csongrádban olyan gyors ütemben fejlődnek a primőrök, hogy most már tömegesen szedik a nagyüzemi és a háztáji kertészetekben egyaránt. a csongrád megyei zöldérett vállalat szentesi és szatymazi tranzit telepéről külföldre is minden nap indítanak „zöldegszerelvényt”, szombaton csucsforgalmat bonyolított le a telep: 20 hűtővagont raktak meg mintegy 260.000 zsenge fejeskáposztával. a többségét a hungarofrukt külkereskedelmi vállalat közvetítésével svédországba és más skandináv államokba szállították. a megyei zöldérett vállalat május hónapban összesen több mint 3 millió korai fejeskáposztát vásárol fel hazai és külföldi értékesítésre./mti/

--

bb.22. új strandfürdő polgáron

1979. május 19.

szü/ra kz

új strandfürdőt vehettek birtokukba szombaton a tiszamenti polgár nagyközség lakói. az országos vízügyi hivatal jelentős támogatásával, valamint a helybeli vállalatok, szövetkezetek és a lakosság összefogásával 21 millió forintos költséggel hozták létre. a strandhoz, a nagy medence mellett, tanuszoda, gyermek-pancsoló és csónakázó-tó is tartozik. a több mint 30 hektáron elterülő új polgári fürdő ezer méter mélyről 42 fokos gyógyvizet kap./mti/

--

11.30/ra

-16-

12.30/ra

bb.23. felhasználható: 18.00 órától!

nemzetiségi est oroszlányn

ber/ra kz

1979. május 19.

nemzetiségi kisfesztivált tartottak szombaton az oroszlányni művelődési központban. a helyi és a tatabányai szlovák, valamint a kecskédi német nemzetiségi együtes mutatta be legújabb műsorát, többségében helyi gyűjtésű számokat. már hagyományos, hogy a vértesi napok rendezvénysorozatában több nemzetiségi esemény kap helyet. az ország legfiatalabb, 20.000 lakosu szocialista bányászvárosa ugyanis kicsiny, 1800 lelket számláló szlovák falucskából született. a szombati rendezvény - amely évről-évre megelőzi az augusztusi „nagy” nemzetiségi fesztivált, ahol a megye valamennyi nemzetiségi együtese részt vesz - egyben tapasztalatcsere volt. elsősorban azt vitatták meg, melyek azok az új koreográfiai elemek, amelyeket kölcsönösen meg tudnak egymástól tanulni./mti/

--

bb.24. felhasználható: 17.00 órától!

megkezdődtek a kemenesaljai napok

szel/ra kz

1979. május 19.

az új városaink - barcs, berettyóújfalú, celldömölk, körmend, lenti, paks és vásárosnamény - művészeti csoportjainak találkozójaival és gálaműsorával kezdődtek meg szombaton celldömölkön a kemenesaljai napok. a berzsenyi daniel által is megénekelte szép nyugatmagyarországi tájon - a kemenesalján - 14. alkalommal sorakerülő egyhetes eseménysorozatban ezúttal külön hangsúlyt kap, hogy a vidék központja, celldömölk, az év elején város lett. ezt fejezi ki a vele egyidős városok amatőr csoportjainak vendégül látása s az iparművészeti kiállítás, amely „városi életmód - modern otthon”, címmel nyílt a nap folyamán a kemenesaljai művelődési központ kiállítási csarnokában.

a hét további napjain munkáskórusok, vadászok találkoznak a városban a vulkánikus eredetű hegy kráterében május 27-én hangversenyt rendeznek. a holdbéli tájnak is beillő, méreteivel lenyűgöző környezetben tíz fuvószenekar szórakoztatja a résztvevőket. ifjusági találkozóval érnek véget a kemenesaljai napok május 27-én./mti/

--

11.40/ra

-17-

12.30/ra

bb.25. felhasználható: 16.00 órától!

drégely lászló kiállítása

rap/ra kz

1979. május 19.

drégely lászló festőművész alkotásaiból nyílt új kiállítás szombaton kiskunhalasi szilády-galériában. a művész husz grafikája és 6 szobra került közönség elé. a szilády-galéria új tárlata június 1-ig tekinthető meg./mti/

bb.26. felhasználható: 16.00 órától!

orgonakoncert pannonhalmán

csr/ra kz

1979. május 19.

bach, brahms, kodály, bárdos és csajkovszkij művek szerepeltek hoffmann lászló orgonaművész szombaton a pannonhalmi városban megtartott koncertjének műsorán. a hagyományos hangverseny-sorozatba illeszkedő eseménynek volt egy újdonsága is: a közreműködő kórus, a budapesti zománcipari művek vegyeskara volt. e premiernek folytatása is lesz: jövőben rendszeresen fellépnek majd munkaskórusok a pannonhalmi orgonahangversenyeken. e zenei rendezvények iránt egyébként változatlanul nagy az érdeklődés. a programban szereplő hangversenyek mellett gyakran tartanak alkalmakat is hazai és külföldi turistacsoportok kérésére./mti/

bb.27. időjárásjelentés

ra ká

1979. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti május 19-én, szombaton, 13.00 órakor:

meleg, nyári idő.

az atlanti-óceán felől a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget fölé nedves léghullámok áramlanak. emiatt ott helyenként esik az eső. az ibériai-félsziget fölött ciklon örvénylik, amelynek hatására elszórtan zápor, zivatar alakul ki.

/folyt.köv./

12.40/ra

-18-

14.10/ra

bb.27. / időjárásjelentés ... folyt./ra

szombaton a reggeli órákban Lyon-münchen-prága-gdansk-leningrád-vonalában időjárási front hózódot. a front mentén mintegy 300-500 km-es széles sávban felhős idő volt, helyenként zápor, zivatar keletkezett. közép-és kelet-európában folytatódik a meleg, nyári időjárás, a hőmérséklet csúcserőke 6-11 fokkal meghaladja a sokévi átlagot. a kárpát-medencében vasárnap estig meleg, nyári marad az idő, de egy-két helyen zápor, zivatar is kialakulhat.

házáinkban pénteken derült ég mellett 11-14 órán át sütött a nap. a késő délutáni órákban szabolcs-szatmár megyében egy-két helyen kisebb zápor alakult ki, de a lehullott eső mennyisége nem volt számottevő. a legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén 25-28, a tiszántulon 29-31 fok között változott. szombat hajnalra általában 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a nyugati országrészben helyenként fátyolfelhős volt az ég, máshol általában felhőtlen, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 23-27 fokig emelkedett, csak síófokon mértek 20 fokot.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,3 fok volt, 5,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

szombaton 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb /764 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

kevés nappali gomolyfelhős zivatar, egy-két helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 26-31 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 402 cm, a viz hőmérséklete: 14,6 fok c.
/mti/

-.-

12.45/ra

-19-

14.15/ra

bb.28. skála áruház nyílt szekszárdon

blb/ra kz

1979. május 19.

szombaton megnyílt a szövetkezeti összefogással épült szekszárdi „skála, áruház, tolna megye legnagyobb, legkorszerűbb áruháza. szlameniczy istván, a szövetség elnöke adta át a vásárlóknak.

a több mint százmillió forint költséggel épített és berendezett, 5400 négyzetméter alapterületű, mozgólépcsővel felszerelt négyszintes áruház eladótere 2800 négyzetméter, a földszintjén élelmiszerek és napi cikkek, az első emeletén vegyes iparcikkek, a másodikon konfekciós ruházati, divatárúk, lakástextiliák, cipők, sport-és játékszerek bő választékát kínálja vevőinek, harmadik emeletén pedig bisztrót is berendeztek. az áruházon belül gondoskodtak 280 dolgozójának üzemi étkeztetéséről, valamint az abc-részleg és a bisztró hidegkonyhai és cukrászati készítményekkel való ellátásáról. a modern vonalú, külsejében is szép áruházat a szekszárd-sárköz és vidéke általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet működteti./mti/

--

bb.29. rákóczi szobrot avattak mezőtúron

end/ra kz

1979. május 19.

rákóczi szobrot avattak szombaton mezőtúron, a városi tanács székháza előtti téren. a „nagyaságos fejedelem, bronzba öntött lovasszobrát melocccó miklós szobrászművész mintázta a 600 éves jubileumát ünneplő nagykun város megrendelésére. mezőtúr számos emléke fűződik ii. rákóczi ferenchez. a ma is meglévő feljegyzések alapján rákóczi járt mezőtúron, még a múlt század végén is állt az a ház, amelyben megszállt. a dokumentumok azt is tanúsítják, hogy a város lakói tevélegesen részt vettek a rákóczi-féle szabadságharcban és számos alkalommal élvezték a fejedelem védelmét./mti/

--

13.25/ra

MTI

-20-

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke május 19-én, szombaton, 14.00 óráig:

ra kz ká

1979. május 19.

1. maróthy lászló beszéde /szigoruan embargós/
2. molnár béla nyilatkozata
3. kiállítás
4. a gyalogosoké lesz szombathely központja
5. országos jelentőségű kísérletek
6. meggyorsult a palántázás heves megyében
7. megtiltották a közterületi szeszfogyasztást zalaegerszezen
8. meghalt löcsei józsef
9. a bkv közleménye
10. meghalt székely endréné
11. elhunyt kerekes imre
12. halálos közlekedési balesetek
13. új parkerdő az őrségben
14. átmeneti víviány a xvi.kerületben
15. koszorúzás ünnepség
16. gyermeknapi „előleg,„
17. hazaérkezett irakból a légügyi küldöttség
18. fűszerpaprika palántázás
19. az új magyar utazó gyermek-cirkusz
20. szövetkezeti husüzem
21. „káposzta-szerelvény,„
22. új strandfürdő
23. nemzetiségi est orosz lányon /embargós 18 óráig/
24. megkezdődtek a kemenesaljai napok /embargós 17 óráig/
25. drégely lászló kiállítása /embargós 16 óráig/
26. orgonakoncert pannonhalmán /embargós 16 óráig/
27. időjárásjelentés
28. skála áruház nyílt szekszárdon
29. rákóczi szobrot avattak mezőtúron
30. hírjegyzék

/mti/

--

14.00/ra

MTI

-21-

bb.31. Lottónyeremények

k/ra ká

1979. május 19.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 20. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 27 fogadónak volt, nyereményük egyenként 270.020.- forint.

3 találatos 4.483 fogadónak volt, nyereményük egyenként 813.- forint.

2 találatos szelvények száma 158.623 darab, ezekre egyenként 29.- forintot fizetnek./mti/

--

bb.32. szovjet pártmunkásküldöttség látogatása hazánkban

fe/ra ká

1979. május 19.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 14-19 között nyikolaj perunnal, az szkp kb osztályvezető helyettesével az élén szovjet pártmunkásküldöttség tett látogatást hazánkban.

a küldöttséget fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. szovjet vendégeink tapasztalatcserét folytattak a szakszervezetek pártirányításának kérdéseiről jakab sándorral, az mszmp kb tagjával, a szót főtitkárhelyettesével és baranyai tiborral, a központi bizottság osztályvezetőjével. látogatást tettek veszprém megyében, megtekintettek több ipari és mezőgazdasági üzemet./mti/

--

bb.33. az ellenállók nemzetközi szövetsége /fir/

k-da/pá/ra bc

1979. május 19.

irodaüléséről szombaton hazaérkezett bécsből az iroda magyar tagjainak küldöttsége, amelyet uszta gyula, a magyar partizán szövetség főtitkára, a fir alelnöke vezetett./mti/

--

14.15/ra

-22-

14.15/ra
15.15/ra

bb.34. befejeződött a pajzs,79 hadgyakorlat - nagygyűlés dunaujvárosban

t-km/gg/ra ká

1979. május 19.

kárpáti miklós, az mti honvédelmi tudósítója jelenti:

szombaton a dunaujvárosban rendezett nagygyűléssel véget ért a varsói szerződés tagállamai hadseregeinek részvételével megtartott „pajzs,79,„ fedőnevű közös hadgyakorlat.

sokezres tömeg gyűlt össze a vasmű előtti zászlódiszbe ültözött téren. „erősödjék a szocializmust építő népek együttműködése, egysége,„ - hirdette a dísztribünnel szemközt felállított transzparenss. sokan szemlélték meg a nagygyűlés kezdete előtt a térre felvonultatott és kiállított korszerű harcásztrókat, amelyek az elmúlt napokban a katonák mellett a hadgyakorlat „főszereplői,„ voltak. a tribün előtt a csapatzászlóval felsorakoztak a gyakorlaton résztvevő csapatok katonái, majd feloszlott a bolgár, a magyar, a román, a szovjet és a lengyel csapatok között, miközben díszlovásokat adtak le.

a nagygyűlés elnökségében ott volt lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, minisztertanács elnöke, győri imre és korom mihály, az mszmp központi bizottságának titkárai, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese. az elnökségben foglaltak helyet a varsói szerződés tagországainak honvédelmi miniszterei, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka, a politikai, gazdasági, társadalmi élet több vezető személyisége.

a munkás-katona nagygyűlésen elnöklő csémi károly vezérezredes, honvédelmi miniszteriumi államtitkár megnyitó szavai után czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter lépett a mikrofonhoz.

egyebek között szólt arról, hogy a gyakorlat, annak mozzanatainak, a résztvevő törzsek és csapatok tevékenységének részletes értékelése még hátra van, de az már most is elmondható, hogy az embernek és a technikának egyaránt kemény próbatételén jól vizsgáztak a katonák, a törzsek és a rendelkezésükre bocsátott technika. a csapatok és törzsek hozzáértéssel és szervezeten, példamutatóan oldották meg feladataikat. a gyakorlatot végrehajtott tanúbizonyságot tettek magukról felkészültségükről, mesterségbeli tudásukról. szocialista vívmányaink, a béke megvédése iránti szilárd elkötelezettségükről, internacionalista fegyverbarátságukról. a gyakorlaton részt vett parancsnokok és katonák, bár más-más nyelvet beszéltek, jól megértették egymást.

/folyt.köv./

14.20/ra

15.15/ra

-23-

bb.34. / befejeződött ... folyt./ra

a korszerű követelményeknek megfelelően a katonák - a természeti elemekkel is megküzdve -, a szárazföldön, a vízben és a levegőben bonyolult viszonyok között kiválóan oldották meg feladataikat; példamutatóan együttműködtek. bebizonyították, hogy a testvéri hadseregek, az egyesített fegyveres erők minden körülmények között képesek a velük szemben támasztott követelmények teljesítésére; méltók a tagországok népeinek bizalmára.

a továbbiakban a honvédelmi miniszter méltatta a 24 esztendővel ezelőtt megalakult védelmi szövetség, a varsói szerződés jelentőségét. a szocialista államok összefogásával új típusú, minden eddigénél magasabbrendű szövetség jött létre. e szövetség szilárd alapjait a társadalmi, gazdasági rendszer, a politikai célok és az ideológiai nézetek azonossága teremtette meg. egyértelműen védelmi jellegű, nem irányul egyetlen állam, vagy államoscsoport ellen sem; s a tagállamok érdekeivel együtt a haladás ügyét szolgálja; mint a béke védelmezője, egyetemes világpolitikai küldetést teljesít. a varsói szerződés csaknem negyedszázados történelme során megvalósította a létrehozásakor kitűzött politikai célokat. semmi mással nem pótolható erővé vált a tagállamok számára abban a küzdelemben, amelyet a békéért és a haladásért folytatnak az agresszív imperialista erőkkel szemben. a tagországok egyeztetett, összehangolt külpolitikai kezdeményezései, a testvéri szocialista országoknak a világ valamennyi haladó erejével együtt vívott harca eredményeként mindinkább tért hódít a békés egymás mellett élés.

a militarista erők agresszív politikája ma is történelmi szükségszerűségként követeli azonban, hogy erősítsük testvéri szövetségünket, fokozzuk egyesített fegyveres erőink felkészültségét, növeljük harci képességét. czinege lajos rámutatott: a szövetségen belül kialakultak a közös tervezési, fejlesztési, felkészítési módszerek. a hadseregek felkészítése egyre bonyolultabb, összetettebb munkát kíván. örvendetes, hogy a baráti országok katonái mindinkább megtanulták és megtanulják, hogyan kell közösen megoldaniuk feladataikat. ezt a célt is szolgálják a közös gyakorlatok. ez nemcsak a baráti hadseregek, a fegyveres erők felkészítésének színvonalát emeli, hanem számottevő anyagi és szellemi megtakarítást is jelent.

/folyt.köv./

14.30/ra

15.30/ra

-24-

bb.34. / befejeződött ... 2.folyt./-p

a honvédelmi miniszter hazánk honvédelmi politikájáról szólva hangsúlyozta: a haza fegyveres védelmezői alapvető kötelességüknek tartják, hogy jó gazda módjára sáfárkodjanak a reájuk bízott értékekkel, a nemzeti vagyon e jelentős részével. a néphadsereg vezetői, parancsnokai az mszmp politikájának szellemében képezik, nevelik - a család és az iskola nevelőmunkáját folytatva - a néphadseregben szolgáló fiatal nemzedékeket a haza szeretetére, építésére és védelmére.

a magyar néphadsereg a dolgozó néppel összeforrvva, az ország más fegyveres erőivel és testületeivel szoros együttműködésben, fegyverbarátai oldalán szilárdan áll helyt a magyarságtján; mindenkor képes és kész a néptől kapott megtisztelő nemzeti és internacionalista feladatainak teljesítésére.

végezetül czinege lajos a pajzs,79 sikeres befejezése alkalmából köszönetét fejezte ki a gyakorlaton részt vett baráti hadseregek törzseinek, csapatainak, a gyakorlat kidolgozásában, megtervezésében, megszervezésében, levezetésében nyújtott nagyszerű teljesítményekért. kérte a vendégeket, nazájukba visszatérve mondják el: a magyar nép forradalmi pártja vezetésével, igaz ügyünk - a szocializmus eszméje- iránti szilárd elkötelezettséggel, a jövőbe vetett hittel dolgozik a fejlett szocialista társadalom felépítésén és védelmén.

ezt követően viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka szólt fel a nagygyűlésen. a szövetséges országok honvédelmi minisztereinek megbízásából és a gyakorlat résztvevőinek nevében köszönetet mondott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának, a kormánynak, az egész magyar népnek azért a vendégszeretetért, figyelemért és gondoskodásért, amelyet a gyakorlat során a baráti országok katonái iránt tanusítottak.

rámutatott arra, hogy a gyakorlat a baráti hadseregek számadása volt arról, hogy a szocialista országok népei készen állnak forradalmi vívmányaik védelmére, internacionalista kötelezettségeik teljesítésére. a bonyolult harci feladatok megoldása során a csapatok és a törzsek magasfoku képzettségéről, szakmai és technikai felkészültségéről tettek tanubizonyosságot. a résztvevők egy sor, a korszerű összefegyvernemi harcra jellemző, bonyolult kiképzési feladatot oldottak meg sikerrel. az egyes mozzanatok megfigyelők meggyőződhetek a csapatok magasfoku szakmai-politikai képzettségéről és a katonák fizikai edzettségéről is. a parancsnokok is bizonyították: a legkritikusabb pillanatokban is urai a helyzetnek, jártasak a korszerű fegyverzet és technika minden fajtájának alkalmazásában, képesek a megbízható csapatvezetésre.

/folyt köv./

14.45/p

-25-

15.45/p

bb.34./befejeződött...3.folyt/p

Kulikov marsall a továbbiakban országoként értékelte a különböző egységek tevékenységét. elismerően szólt arról, hogy a magyar néphadsereg harcosai összekovácsoltságukat, együttműködési képességüket jól bizonyították, magukra vállalták a gyakorlattal kapcsolatos feladatok nagyobbik részét. Összességében a gyakorlat elérte célját, szervezeten folyt le és ugyanakkor számos tanulságot is hozott.

A pajzs, 79 jelentős mértékben gazdagította a szövetséges hadseregek hadművelési és harci kiképzésének tapasztalatát, hozzájárult a baráti országok katonái közötti együttműködés elmélyítéséhez. a hadgyakorlat elősegítette a baráti kapcsolatok szélesítését is, a más-más nyelvet beszélő katonafiatalok, valamint a szövetséges hadsereg tagjai és a magyar lakosság között.

Az egyesített fegyveres erők főparancsnoka a varsói szerződés megalapításának 24. évfordulójára emlékeztetve hangsúlyozta, hogy a testvéri szocialista országok erőfeszítéseinek eredményeként a nemzetközi kapcsolatok fejlődése az enyhülés irányába mutat, s lehetővé vált a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése. a varsói szerződés országai következetesen fellepnek a fegyverkezési hajszák megszüntetéséért és a leszerelésért. hatalmas erőfeszítéseket tesznek a stratégiai fegyverzet korlátozásáért vívott harcban és más, a nukleáris háború kiküszöbölésére irányuló nemzetközi egyezmények megkötéséért. ez a törekvés megfelel minden nép legfontosabb érdekeinek. utalt a politikai tanácskozási testület múlt év novemberi ülésén elfogadott nyilatkozatra, amelyben a testvérpártok ünnepélyesen kijelentették: mindent megtesznek azért, hogy az emberiség szilárd béke feltételei között kezdje meg a XXI. századot.

Ugyanakkor meg kell jegyezni -mondotta-, hogy az enyhülés sikerei még nem elég szilárdak, még nem képesek garantálni a békét a reakciós erők provokációival szemben. a feszültség szításának hívei az utóbbi időkben különösen aktivizálódtak. fokozzák a fegyverkezési hajszát, fenntartják a világ különböző térségeiben a feszültségcövek, többek között a közel- és közép-keleten, valamint az afrikai kontinensen. az új háború kitörésének rendkívüli veszélyét alakították ki a pekingi vezetők hegemónisztikus törekvései. ilyen körülmények között a testvéri kommunista és munkáspártok sokoldalúan gondoskodnak az országok védelméről, védelmi képességük erősítéséről. az állandó gondoskodásnak köszönhetően a baráti országok hadseregei olyan szinten vannak, amely elegendő ahhoz, hogy senki se emelhesse büntetlenül kezét a testvéri népek forradalmi vívmányaira, senki se zavarhassa meg a szocializmus és a kommunizmus építését.

/folyt köv./
14.50/p

15.00/p

-26-

bb.34./befejeződött...4.folyt/p

A varsói szerződés hadseregeinek személyi állománya az előzők hősi hagyományait követve, szilárd elkötelezettséggel, váll-váll mellett teljesíti hazafias kötelességét, amelyet a pajzs, 79 gyakorlat is tanúsított. internacionalista fegyverbarátságuk megingathatatlan alapja a védelmi szövetségek, amely a béke megbízható garanciája, a népek biztonságát jelenti - fejezte be beszédét Viktor Kulikov.

Stefan Hamerosak százados, a csehszlovák néphadsereg tisztje azokra az ünnepekre emlékeztetett, amelyeket a koalíciós csapatok éppen a gyakorlatra való felkészülés idején tartottak meg. a győzelem napjának ünnepén a szovjet nép által hozott áldozatra emlékezünk, míg a varsói szerződés létrejöttének 24. évfordulóján már azokra az eredményekre hivatkozhattunk, amelyeket népeink a második világháborúban arattak győzelem eredményeként érhetnek el.

Büszkék vagyunk arra -mondotta-, hogy egymásnak bemutatnunk magasfokú harci készenlétünket és készségünket arra, hogy közösen védjük meg határainkat bármely agresszor kíséreléssel szemben. a csehszlovák néphadsereg tisztje ezt követően az elért eredményekért vállalt közös felelősségről beszélt, majd így folytatta: hadseregeink magasfokú harci készenlétének szükségességét az imperializmus agresszivitása indokolja. erőink mindig készen állnak kommunista és munkáspártjaink hívó szavára hazafias és internacionalista kötelességüket teljesíteni - mondta, majd végezetül megköszönte a magyar néphadsereg katonáinak a gyakorlat során mutatott vendégszeretetét és gondoskodását.

- békében élni, barátságban alkotni - csak ez lehet minden haladó gondolkodású, tisztességes ember vágya, természetes törekvése hazánkban és szerte a világon. ám a békevág nem elég: a békét építeni is kell, szilárd meggyőződéssel, egyértelmű kiállással és cselekedetekkel -mondotta a dunai vasmű és dunaváros lakosságának képviselőjében Pintér János, szocialista brigádvezető, a következő felszólaló. mindezt adatokkal támasztotta alá: a második világháború óta 133 háború zajlott le a világon, 25 milliós emberáldozattal. ennek ellenére - folytatta - mi, munkások bizalommal és nyugodtan végezzük mindennapi munkánkat, mert tudjuk, hogy a varsói szerződés országai magas szintű katonai felkészültségükkel, modern fegyverzetükkel a közös célokat, a szocialista haza határait védelmezik.

/folyt köv./
15.00/p

-27-

15.00/p

bb.34./befejeződött5.folyt/p

a magyar népköztársaság - bár kis ország - mégis a világ sorsát formáló erők része lehet, hiszen társadalmi rendszere, céljait tekintve a nemzetek élvonalában halad, a szocializmus mellett kötelezte el magát.

a dunaujvárosi emberek büszkék katonafiataljaikra, hiszen tudják, megedződve, felkészültebben térnek majd vissza a mindennapi életbe, hogy a kollektív hasznos tagjaivá váljanak - mondta befejezésül pintér jános.

a munkás-katona nagygyűlés csémi károly zárszava után az internacionálé hangjaival ért véget.

/folyt köv/

bb 36. befejeződött a pajzs,79 hadgyakorlat

km/gg um ká

1979. május 19.

a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőknek kiképzési terve szerint május 12-19 között a magyar népköztársaság területén a kijelölt törzsekkel és csapatokkal végrehajtott hadműveleti-harcászati gyakorlat véget ért. a hadgyakorlaton részt vettek a bolgár néphadsereg, a magyar néphadsereg, a szovjet hadsereg, a csehszlovák néphadsereg kijelölt csapatai és törzsei, valamint a román néphadsereg kijelölt törzsei. a gyakorlatot czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter vezette.

a gyakorlat egyes mozzanatait megtekintette kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, párt, állami és társadalmi életünk számos vezetője.

/folyt.köv./

- 28 -

15.05/um

15.5.87

bb 36. /befejeződött a pajzs,79....1.folyt./um

a gyakorlaton mindvégig jelen voltak a vsz-országok honvédelmi miniszterei és az általuk vezetett katonai küldöttségek, valamint az egyesített fegyveres erők főparancsnoka és törzsének főnöke. a gyakorlat során kádár jános fogadta a varsói szerződés tagországainak honvédelmi minisztereit és az egyesített fegyveres erők főparancsnokát.

a hadgyakorlaton résztvevő csapatok és törzsek összehangoltan, nagy hozzáértéssel és odaadással hajtották végre feladataikat. a gyakorlat ismét bizonyította, hogy a varsói szerződés megbízható védőpajzsa a szocialista országok építőmunkájának. a csapatok és törzsek meggyőzően igazolták, hogy minden körülmények között képesek a feladatok végrehajtására. a pajzs,79 hozzájárult a varsói szerződés egyesített fegyveres erők harckészségének további tökéletesítéséhez, a baráti hadseregek közötti internacionalista együttműködés és fegyverbarátság elmélyítéséhez. /mti/

.-.

bb 37. hazaérkezett a szovjetunióból a munkaügyi küldöttség

pá um ká

1979. május 19.

a dr. rácz albert munkaügyi minisztériumi államtitkár vezette küldöttség szombaton visszaérkezett szovjetunióbeli látogatásáról. az államtitkárt fogadta v.g. lomonoszov, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő munka- és szociálisügyi állami bizottság elnöke, valamint a. a. bulgakov, a szakmai és műszaki oktatási állami bizottság elnöke. a küldöttség vilniusban találkozott a litván munkaügyi bizottság vezetőivel és gyárlátogatáson vett részt. a program során kölcsönösen tájékoztak a munkaerő és bérgazdálkodással, a szociálpolitikával, valamint a szakmunkásképzéssel kapcsolatos tevékenységről, továbbá az 1979. évi együttműködési program realizálásáról. /mti/

.-.

- 29 -

15.10/um

10.10.87

bb 39. megkezdődött a kisz országos értekezlete - maróthy
lászló felszólalása

t ma-az/da um ká

1979. május 19.

szombaton délután az országház kongresszusi termében meg-
kezdődött a kisz országos értekezlete. a ix. kisz kongresszus
óta végzett munkát áttekintő és a feladatokat meghatározó ta-
nácskozás elnökségében helyet foglalt németh károly, az mszmp
politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.
jelen volt polinszky károly oktatási miniszter, trethon ferenc
munkaügyi miniszter, valamint politikai, állami és társadalmi
életünk sok más ismert személyisége.

a több mint félezer küldöttet és a vendégeket elnöki meg-
nyitójában deák gábor, a kisz kb titkára köszöntötte. beszédé-
ben hangsúlyozta, hogy az országos értekezlet felelős tanácsko-
zásán mindenekelőtt előrevívő, a következő időszakban haszno-
sítható tapasztalatok feltárását várják az ország legkülönbözőbb
részéről érkezett fiataloktól.

a megnyitót követően maróthy lászló, az mszmp politikai
bizottságának tagja, a kisz kb első titkára emelkedett szólásra,
szóbeli kiegészítést fűzve az ifjúsági szövetség központi bi-
zottságának az elmúlt három éves munkát értékelő jelentéséhez.

/folyt.köv./

bb 35. kommunista műszak négy megye több üzemében

hag-kal-end-szel/kz um

1979. május 19.

borsod, szabolics-szatmár, szolnok és vas megye több üzemé-
nek dolgozói önkéntes munkával töltötték május 19-i szabadszom-
batjukat. borsodban négy nagyüzem - a diósgyőri gépgyár, az
északmagyarországi vegyiművek, a tiszai hőerőmű és a tiszai
vegylombinát - együttesen csaknem 10 000 dolgozója vett részt
a kommunista szombaton. a többségük beosztásának megfelelő ter-
melő munkát végzett, egyes csoportok pedig időszakos tennivaló-
kat oldottak meg. a tiszai vegylombinátban például megkezdtek
a műtrágyagyár e hónap végén sorra kerülő nagyjavításának elő-
készítését, s emellett még a városi ifjúsági park építésében
is közreműködtek.

/folyt.köv./

- 30 -

15.20/um

16.07

bb 35. /kommunista műszak...folyt./um

szabolcs-szatmár megyében az 5. sz. volán vállalat csaknem
3000 dolgozója részben a munkahelyén, részben a gyermekintéz-
ményekben végzett önkéntes munkát; a máv mátészalkai csomó-
pontjának vasutasai pedig a záhonyi átrakóközvetet legsürgetőbb
feladatainak megoldását segítették elő.

szolnok megyében a mezőheki táncsics termelőszövetkezet ha-
tárában volt kommunista műszak. a hirtelen felmelegedés ugya-
nis kiszáradással, pusztulással fenyegeti a zsenge növényeket,
főként a frissen kiültetett palántákat. a szocialista brigádok
kezdemenyezésére vállalt önkéntes munka résztvevői, ahol erre
mód volt, ott az öntözőberendezéseket működtették, ahol pe-
dig nem volt öntözési lehetőség, ott kapálással segítettek az
erős melegben szynlódó növényeken. a kommunista műszakot, ha
az időjárás nem változik, a jövő héten megismétlik.

vas megyében, a tiszba butoripari vállalat szombathelyi gyá-
rában, a dolgozók 90 százaléka állt munkába szombat reggel, s
az önkéntes műszak végéig 40 garnitúra konyhabutort készítettek.
az alkalmazottak ugyanekkor a munkahelyek környékét tették rend-
be. a város egy másik üzemében, az élelmiszeripari gépgyárban
sajtgyári berendezések és takarmányüzemi gépek készültek. a
szombathelyi máv járműjavítóban minden eddiginél többen, ezer-
öttszázan, vállaltak önként munkát ezen a napon. kommunista szom-
batot tartottak a vas megyei víz és csatornamű vállalat és a me-
gye néhány más üzemének dolgozói is.

a műszak alatt végzett munkáért járó bért, vagy annak
nagyobb részét a gyermekintézmények javára, különféle ifjúság-
politikai célok megvalósítására ajánlották fel. emellett töb-
bek között munkáslakásépítésre is jelentős összegeket utaltak
át. /mti/

--

bb 38. szezonyítás a balatonon

káp-szé/um kz

1979. május 19.

nyári napfényben fürdött a magyar tenger és környéke, a
tó vizének hőmérséklete is már csaknem 20 fokos volt szombaton
délután, amikor siófokon, illetve balatonfüreden ünnepélyes
külsőségek között megnyitották az idei szezont. az ünnepség a
siófoki kikötőben kezdődött.

/folyt.köv./

- 31 -

15.25/um

16.07

bb 38. /szezonyítás ...folyt./um

ott gáti istván, a városi tanács elnöke mondott beszédet, majd egy felbogozott kéttestű hajó fedélzetén az egész közönség az északi partra, balatonfüredre utazott, hogy ott is jelen legyenek a már hagyományosan ünnepinek számító eseményen: az üdülési idény megkezdődésének kinyilvánításán.

a déli és az északi pártnak ezután ismét saját programja volt a szezon első napján. síófokon - hazai és külföldi együttesek közreműködésével - nagyszabású, vasárnap is folytatódó dalosünnep kezdődött, a balatonfüredi moló bejáratánál pedig néptáncscsoportok, irodalmi színpadok, kórusok kezdtek meg ugyan csak két napig tartó műsorukat. este kivilágított vitorlások rendeztek látványos felvonulást, majd az elsőnap program zárásaként, színes rakéták röppentek a víz fölé, s reflektorok világították meg a tó balatonfüred-tihany közötti tükkrét.

a szezonnyitás napján a tóparti üdülőtelepeknek már több tizezer vendége volt. újabb szakszervezeti és vállalati üdülők nyitották meg kapuikat, s csak ezekben több mint tizezren kezdtek meg kényelmes pihenésüket. telt ház volt a síófoki szállodasoron, ahová megérkeztek az első nszk-beli és osztrák üdülőcsoportok is. az expressz balatonföldvári táborában tartózkodó lengyel, magyar és szovjet fiatalok barátságnapot rendeztek, és közös hajókiránduláson vettek részt. /mti/

-.-

bb 40. szőnyeg kiállítás szolnokon

end/um kz

1979. május 19.

szőnyegkiállítás nyílt szombaton a szolnoki tiszaparti galériában. az iparművészeti múzeum szőnyeggyűjteményéből több mint 100 perzsa- és anatóliai szőnyeg került közönség elé. közülük a legrégebbi a xv. században készült, a többségük azonban a xvii. és a xviii. század művészetét reprezentálja. nagyobb részüket műhelyekben készült, de vannak közöttük olyanok is, amelyeket parasztok, nomád pásztorok csomóztak, gazdag fantáziával. szolnok immáron negyedik alkalommal adott otthont szőnyeg-történeti kiállításnak. /mti/

-.-

- 32 -

15.30/um

16.07

bb 39. /megkezdődött a kisz ...1.folyt./um

/maróthy lászló beszédét mai bb 1-es számú hírünkben közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk:

az első folytatás negyedik sorában a mondat helyesen:

a ix. kongresszus óta sikeresen befejeztük a dunai hőerőmű

és a kőolajipari vállalat második üteme, a szegedi kőolaj- és földgázipari létesítmények, valamint a tiszai vegyi kombinát első üteme fölött vállalt központi védnökségeinket.

az első folytatás első bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

- az ésszerűsítéseknek egyre jobb forrása az alkotó ifjuság...

a harmadik folytatás első bekezdésének első és utolsó mondata egyaránt elmarad.

a harmadik folytatás utolsó bekezdésének első mondata helyesen így hangzik:

a legtöbb, amit egy ifjusági szervezet nyújthat, hogy megtanítsa a világ marxista szemléletére, a szocializmus elkötelezett szolgálatára. /

/folyt.köv./

bb 34. /befejeződött6.folyt./um

a nagygyűlést követően lázár györgy fogadást adott a pajzs,79 hadgyakorlat befejezése alkalmából.

- mindannyian, akik az elmúlt napokban láthattuk a gyakorló törzseket és csapatokat, meggyőződhattunk arról, hogy egyesített fegyveres erőink megbízható pajzsként tartalmazza szocialista vívmányainkat. hadseregeink katonai felkészültsége, haditechnikájának színvonala és hatékonysága, a csapatok magasfokú képzettsége és összehangolt együttműködése legyőzhetetlen erő - mondta pohárköszöntőjében lázár györgy.

/folyt.köv./
16.08/um

16.07

- 33 -

bb 34. /befejeződött ...7.folyt./um

a magyar közvélemény megkülönböztetett érdeklődéssel kísért figyelemmel a katonai erőpróba eseményeit, és szívből örült a sikereknek. a minisztertanács elnöke hangsúlyozta: hazánk következetesen harcol azért, hogy tovább folytatódjék és visszafordíthatatlanná váljék az enyhülési folyamat. teszi ezt abban a biztos tudatban, hogy - bár a világ legreakciósabb körei mindent elkövetnek azért, hogy az erőviszonyok javukra billenjenek - az alapvető tendenciákban nem történt változás: az erőviszonyok eltolódása a szocializmus, a haladás javára feltartóztathatatlanul tovább folytatódik.

népünk tetteiben meghatározó tudat, hogy történelmünkben először találtunk olyan barátokra, akikkel közös úton járva valóra válthatjuk nagy nemzeti célunkat, békében, biztonságban élve építhetjük a fejlett szocialista társadalmat - mondotta befejezésül Lázár György, majd arra kérte a jelenlevő minisztereket, hogy hazájukba visszatérve tolmácsolják pártunk és népünk testvéri üdvözlését.

Dobri Dzsurov hadseregtábornok, a bolgár népköztársaság nemzetvédelmi minisztere mondott ezt követően pohárköszöntőt, amelyben megköszönte az MSZMP központi bizottságának, a kormánynak és a magyar népnek azt a meleg fogadtatást, vendégszeretetet, amelyben a közös hadgyakorlatra érkezőket részesítették. hangoztatta, hogy a Pajzs, 79 hadgyakorlat jelentős előrelépés a varsói szerződés tagállamai hadseregeinek fejlődésében; bizonyította azok megnövekedett harckészségét, s egyben komoly internacionalista nevelő iskolát is teremtett a résztvevők számára.

ugyancsak Szombaton adták ki első ízben a fegyverbarátságért érdemérmét, a Pajzs, 79 hadgyakorlat befejezése alkalmából. Kiemelkedő személyes tevékenységükért és a hadgyakorlaton tanúsított példás helytállásukért 127-en kapták meg az új kitüntetés arany, ezüst illetve bronz fokozatát. a kitüntetéseket Czinege Lajos adta át a varsói szerződés tagállamai honvédelmi minisztereinek jelenlétében a Dunajvárosban megrendezett ünnepségen a bolgár, magyar, román, szovjet és csehszlovák tiszteknek és katonáknak. /mti/

-. -

- 34 -

16.10/um

1630/um

bb 41. a pajzs,79 zárónapja

t km/gg um ie

1979. május 19.

Szombaton adták át első ízben a fegyverbarátságért érdemérmét a Pajzs, 79 hadgyakorlat befejezése alkalmából. Kiemelkedő személyes tevékenységükért és a hadgyakorlaton tanúsított példás helytállásukért 127-en kapták meg az új kitüntetés arany, ezüst, illetve bronz fokozatát. a kitüntetéseket Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter adta át a Dunajvárosban megrendezett ünnepségen, a bolgár, magyar, román, szovjet és csehszlovák katonafiataloknak. az ünnepségen részt vettek a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei.

ezt követően Dunajvárosban, az erre az alkalomra zászlódiszbe öltözött Vasmű előtti téren munkás-katona nagygyűlést rendeztek. a nagygyűlésen részt vett Lázár György, a minisztertanács elnöke, az MSZMP politikai bizottságának tagja, Győri Imre és Korom Mihály, az MSZMP központi bizottságának titkárai, Borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint a kormány több tagja. a forró hangulatu nagygyűlés elnökségében foglaltak helyet a varsói szerződés tagországainak honvédelmi miniszterei, az egyesített fegyveres erők főparancsnoka, a politikai, gazdasági és társadalmi élet több vezető személyisége.

a nagygyűlésen elnöklő Csémi Károly vezérezredes, honvédelmi államtitkár megnyitó szavai után Czinege Lajos és Viktor Kulikov, a szovjetunió marsallja, az efe főparancsnoka méltatta a Pajzs, 79 hadgyakorlat jelentőségét, üdvözölte a hadgyakorlat feladatainak végrehajtásában jelesül vizsgázott katonafiatalokat. a nagygyűlésen felszólalt a gyakorlaton résztvevő csapatok katonáinak képviselőjében Stefan Hamercsak százados, a csehszlovák néphadsereg tisztje valamint Pintér János, a dunai Vasmű szocialista brigád-vezetője.

a nagygyűlést követően Lázár György fogadást adott a Pajzs, 79 hadgyakorlat befejezése alkalmából. a fogadáson a minisztertanács elnöke és Dobri Dzsurov hadseregtábornok, a bolgár népköztársaság nemzetvédelmi minisztere pohárköszöntőjükben méltatták a fegyverbarátságon alapuló szövetséget, a szocialista vívmányokat pajzsként oltalmazó egyesített fegyveres erők tevékenységét. /mti/

-. -

- 35 -

16.37/um

1702/um

bb 42. e m b a r g ó : 20.00 óráig !!

Leonyid brezsnyev vezetésével szovjet párt- és kormányküldöttség látogat hazánkba

fe um ká ie

1979. május 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa meghívására május végén leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége elnökének vezetésével szovjet párt- és kormányküldöttség tesz hivatalos baráti látogatást a magyar népköztársaságban. /mti/

-. -

bb 43. elutaztak hazánkból a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszterei és egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka

t km/gg um ie

1979. május 19.

szombaton délután elutazott hazánkból dobri dzsurov hadsereg-tábornok, a bolgár népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, wojciech jaruzelski hadsereg-tábornok, a lengyel népköztársaság nemzetvédelmi minisztere, karl-heinz hoffmann hadsereg-tábornok, a német demokratikus köztársaság nemzetvédelmi minisztere, ion coman vezérezredes, a román szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, dmitrij usztyinov, a szovjetunió marsallja, a szovjetunió honvédelmi minisztere, martin dzur hadsereg-tábornok, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetvédelmi minisztere, valamint viktor kulikov, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnoka és az egyesített fegyveres erők törzsének főnöke, akik czinege lajos hadsereg-tábornok, honvédelmi miniszter meghívására részt vettek a pajzs,79 hadgyakorlaton.

a vendégeket a repülőtéren czinege lajos és a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagjai bucsúztatták. jelen voltak a varsói szerződés tagállamainak budapesti nagykövetei. /mti/

-. -

- 36 -

17.40/um

18.07

bb 44. időjárásjelentés

um ie

1979. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 19-én este:

meleg, napos idő

várható időjárás vasárnap estig: kevés nappali gomolyfelhő-képződés, egy-két helyen zápor, zivatar kialakulhat. a mérsékelt déli, délnyugati szél megélénkül. tovább tart az évszakhoz képest igen meleg idő. a hőmérséklet kora délután 27-31 fok között várható. /mti/

-. -

bb 45. orfeusz alászáll - williams bemutató a pesti színházban

t me/z um ie

1979. május 19.

ujra testet öltött a modern orfeusz, tennessee williams drámájának hőse, val. csaknem husz évi távollét után szombaton a pesti színházban lépett színpadra. megszemélyesítője lukács sándor. eurüdikéje lady-ként ruttkai éva, aki az 1961. évi vígszínházi produkcióban carol, a lány szerepét játszotta. ez most halász judit. a tragikus sorsu szerelmesek történetét - az ujonnan tolmácsolt szöveg alapján - ruszt józsef meghívottvendégként rendezte. az amerikai kisvárosbeli színhelyek díszleteit csikós attila, jelmezeit jánoskúti mártá tervezte. /mti/

-. -

bb 39. /megkezdődött a kisz ...2.folyt./um

a kisz kb első titkárának nagy tapssal fogadott beszéde után szünet következett, majd nagy sándor, a kisz kb titkára ismertette a mandátum vizsgálat eredményét. ezt követően az országos értekezlet küldöttei vitával folytatták munkájukat.

a fiatalok beszámoltak az erős, ütőképes, fegyelmezett szervezeti munka feltételeinek megteremtésére tett erőfeszítésekről. a kisz-szervezetek tekintélyét növelő eredményekre számos példát hoztak a megyei küldöttek. lovas juliana békés megyei ifjúkommunista egyebek között elmondotta, hogy jól bevált a középiskolákban és a szakmunkásképző intézetekben a kilián kör, megfelelően segítve az eszmei-politikai nevelő munkát. ezért is javasolta, hogy a nagyvállalatok mellett a kisebb üzemekben, szervezetekben kezdeményezzék a kisz-tagságra felkészítő hasonló mozgalmak indítását.

/folyt.köv/

- 37 -

19.43/um

20.07

bb 39. /megkezdődött a kisz ...3.folyt./um

rákóczi andrás szabolcs megye küldötte is a reális, ^{a)} valóban előrevivő kisz-vállalásokat szorgalmazta. hozzátette: az egyéni feladatvállalás sok helyen formális, csak papírok őrzik az ígéretet, a cselekvés viszont elmarad. az értelmiségi fiatalok helyzetéről, munkájáról szólt bódi györgy csongrád megyéből, ahol a megyében élő, dolgozó értelmiség 24 százaléka három évtől, a főiskolákon, egyetemeken megszerzett mozgalmi, közéleti tapasztalatokat ezek a fiatalok jól hasznosítják későbbi munkahelyeiken, a gyárakban, mezőgazdasági üzemekben, s egyéb intézményekben. általában éleslátó, mozgató a kisz-szervezetek munkájának. örömmel számolt be arról, hogy a falvakban, kisebb településeken közeledtek egymáshoz az értelmiségi és a munkás fiatalok, s ma már természetes dolog, hogy a bejáró munkások is tegezik a falu fiatal orvosát.

több felszólaló méltatta elismeréssel az ifjúsági mozgalomban az utóbbi években sokat gazdagodott rétegpolitikai tevékenységet. kovács erzsébet veszprém megyei kisz-es a szakmunkástanulók iskolai és munkahelyi eredményeiről és gondjairól szólt. a megyében tanuló szakmunkás fiatalok 80 százaléka munkásszülő gyermeke, s a kisz-esek ezért is megkülönböztetett támogatást nyújtanak egyebek között a gyárak és a szakmunkásképző intézetek együttműködésének javításához. közösen rendeznek szakmai, politikai, munkavédelmi vetélkedőket s egyéb más területeken is segítik a szakmát tanuló fiatalokat, felkészítve őket az önálló életkezdesre, az üzemi közösségbe való beilleszkedésre.

sok küldött érintette a vitában a mezőgazdaságban dolgozó és a kisebb településeken élő ifjukkommunisták gondjait. sok helységben még mindig nincs kisz-klub, vagy más olyan terem, ahol művelődni, szórakozni összejöhetnének a helybeliek. szerencsésebb helyzetűek azok, akik az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben dolgoznak, mert a mezőgazdasági üzemekben általában egyre jobb feltételeket teremtenek az ifjúság szabadidejének tartalmas eltöltéséhez, a mozgalmi munkához.

a most befejeződött pajzs,79 hadgyakorlat sikeréhez fegyelmettségükkel, kiváló harckészültségükkel nagy mértékben hozzájárultak a kisz-es katonafiatalok is - hangsúlyozta vastagh zoltán, a magyar néphadsereg egyik dunántúli alakulatának katonája. tolmácsolta az értekezlet résztvevőinek a varsói szerződés tagállamainak magyarországi hadgyakorlatán részt vett fiatalok üdvözlését, amit a küldöttek nagy tapssal fogadtak.

/folyt.köv./

- 38 -

19.48/um

Lozky

bb 39. /megkezdődött a kisz...4.folyt./um

a vitában felszólalt buda istván államtitkár, az országos testnevelési és sporthivatal elnöke. rámutatott arra, hogy a IX. kisz kongresszus óta megnőtt a magyar kommunista ifjúsági szövetség szerepe a magyar testnevelés és sport fejlesztésében. az otsh vezetői első számú partnerüknek tartják az ifjukkommunistákat, akik nélkülözhetetlenek a sportoló ifjúság mozgósításában, irányításában, s a sportmozgalom vezetésében. az otsh és a kisz együttműködésének eredményét fémjelzik az „edzett ifjúságért” mozgalom sikerei, valamint a társadalmi pályaeépítési akciók. közös a munka a sportvezetők, játékvezetők és sportaktivisták képzésében is, melynek során évente mintegy ezer fiatal szerez jól hasznosítható ismereteket. az iskolákban, a munkahelyeken, a községekben és a termelőszövetkezetekben is egyre fejlődő, gyümölcsöző a sportegyesületek és a kisz-szervezetek együttműködése.

- az utóbbi két-három esztendő eredményei lehetővé teszik a továbblépés főbb irányainak kijelölését is - huzta alá az államtitkár. - az eddigiekhez hasonlóan, de jóval fegyelmezettebben és tudatosabban kell törekednünk arra, hogy lehetőségeink, erőforrásaink összehangolt felhasználásával sokszínű, de elegendő magyar testnevelést és sportéletet alakítsunk ki. a fiatalok még mindig élnek eléggé azokkal a lehetőségekkel, amelyeket a társadalom előteremt számukra, sportegyesületeink jelentős részénél pedig a versenysport eredményei mögé bujva hátrítják el a korszerű tömeges testedzés igényeit. mégis bizalommal tekinthetünk a jövőbe, közös akaratunkkal és tevékenységünkkel szolgálva az egészséges, szocialista tudattal bíró, életmódjában, munkavégzésében a fejlett szocializmus építésére alkalmas ember nevelését, alakítását.

a szervezett dolgozók üdvözlését tolmácsolta felszólalásában vas jános, a szakszervezetek országos tanácsának titkára. méltatta a kisz és a szot kapcsolatainak szélesedését, erősödését, amely a munkának, a közéletnek és a szabadidő eltöltésének szinte minden területét felöleli.

a kisz országos értekezletének első napi munkája a késő esti órákba nyúló vitával ért véget. a küldöttek vasárnap délelőtt ugyancsak a parlament kongresszusi termében a kisz kb jelentésének, valamint maróthy lászló szóbeli kiegészítőjének megvitatásával folytatják munkájukat./mti/

-.-

- 39 -

19.55/um

Lozky

bb 46. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14
órától zárásig

um ie

1979. május 19.

31. Lottó nyeremények
32. szovjet pártmunkásküldöttség látogatása hazánkban
33. hazaérkezett a magyar küldöttség a fir irodaüléséről
34. befejeződött a pajzs,79 hadgyakorlat - nagygyűlés duna-
ujvárosban /3.jav./
35. kommunista műszak négy megye több üzemében /4.jav./
36. befejeződött a pajzs,79 hadgyakorlat
37. hazaérkezett a szovjetunióból a munkaügyi küldöttség
38. szezonnyitás a balatonon
39. megkezdődött a kisz országos értekezlete
40. szőnyeg kiállítás szolnokon
41. a pajzs,79 zárónapja
42. leonyid brezsnyev vezetésével szovjet párt- és kormány-
küldöttség látogat hazánkba
43. elutaztak hazánkból a vsz honvédelmi miniszterei
44. időjárás
45. bemutató a pesti színházban
46. hírjegyzék

/mti/

--

- 40 -

- v e g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: koronczaí emil, kálmán sándor, izsák erika

21.00/il

21.07

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1979. május 20. v a s á r n a p

bb.1. németh károly beszéde

i/az/ra ie

1979. május 20.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károly-
nak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság
titkárának a kisz országos küldöttértekezlete második napján,
vasárnap elhangzó beszédének rövidített változatát. a beszéd
embargós, csak jelzésre használható fel! keretet később adunk.

x x x

németh károly, az mszmp központi bizottsága, személy szerint
kádár jános szívélyes üdvözetét és jókívánságait tolmácsolta az
ifjúsági szövetség minden tagjának, hazánk ifjúságának, majd így
folytatta:

/folyt.köv./

9.20/ra

-1-

10.00